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ATA DA QUADRAGÉSIMA SEXTA REUNIÃO CONJUNTA ORDINÁRIA DO 

COLEGIADO DA ESCOLA DE LETRAS E DO DEPARTAMENTO DE LETRAS, 

REALIZADA NO DIA VINTE E SEIS DE AGOSTO DE DOIS MIL E VINTE 

 

O colegiado, os técnicos e os representantes discentes da Escola de Letras reuniram-se 

remotamante no dia vinte e seis de agosto de dois mil e vinte, através da plataforma de 

videoconferências Google Meet, das quinze às dezoito horas. A reunião foi presidida pela Diretora 

da Escola de Letras, Carla da Silva Miguelote. Seguiu-se a ordem do dia com os seguintes pontos de 

pauta: 1. Oferta de disciplinas para o período emergencial. A professora Júlia Vasconcelos Studart, 

coordenadora do Bacharelado, e a professora Elizabeth Sara Lewis, coordenadora da Licenciatura, 

apresentaram a proposta, aprovada pelos respectivos NDEs, da relação de disciplinas a serem 

ofertadas no Calendário Extraordinário Emergencial, que prioriza estudantes ingressantes e 

concluintes. Em seguida, a professora Carla da Silva Miguelote apresentou uma proposta de 

distribuição de carga horária das disciplinas entre os docentes, recomendando 4h de atividades 

letivas semanais para docentes com função administrativa (Coordenações de Curso e Direção da 

Escola) ou lotados em outro departamento, e 6h semanais para os demais docentes do 

Departamento de Letras, durante o Calendário Emergencial 2020.1. Os professores Manoel Ricardo 

de Lima Neto e Maria José Cardoso Lemos consideraram excessiva a quantidade de disciplinas a 

serem ofertadas, ponderando a capacidade de docentes e discentes para cumprir satisfatoriamente 

a carga horária correspondente na modalidade de ensino remoto. A professora Carla da Silva 

Miguelote observou que, embora a proposta de divisão de carga horária tenha considerado 

coletivamente o corpo docente do colegiado, a adesão ao ensino remoto permanecia facultativa 

aos docentes, sendo possível remanejar a divisão diante da disponibilidade individual de cada 

professor. Após considerações de demais professores a respeito do caráter emergencial e 

extraordinário do período, decidiu-se por unanimidade que haveria adesão coletiva dos docentes 

do colegiado à proposta da divisão de carga horária. O técnico-administrativo Bruno do Valle Brick 
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lembrou da recomendação da Prograd de não estabelecer horários fixos para as disciplinas no SIE. 

A professora Maria José Cardoso Lemos se opôs à recomendação, considerando que o 

procedimento permitiria aos estudantes realizar matrícula em muitas disciplinas simultaneamente, 

o que poderia comprometer o aproveitamento das mesmas. O professor Gustavo Naves Franco 

ressaltou que cada estudante tem autonomia para decidir a respeito da carga horária a ser cursada. 

Por fim, foi aprovada pela maioria dos docentes a decisão de parametrizar a oferta de disciplinas no 

SIE de modo a flexibilizar a matrícula dos discentes e a minimizar entraves de choque de horário. As 

coordenações de curso se comprometeram a elaborar e divulgar uma lista de recomedações de 

matrícula aos estudantes, alertando-os sobre as particularidades da oferta de disciplinas no 

Calendário Extraordinário Emergencial. 2. Composição da Comissão de combate ao assédio. A 

professora Carla da Silva Miguelote solicitou seu desligamento da Comissão de combate ao assédio 

(aprovada em ata da Reunião da Escola de Letras do dia 29 de março de 2020), em função de suas 

atividades administrativas na Direção da Escola. A professora sugeriu sua substituição pela 

professora Lúcia Ricotta Vilela Pinto e a incorporação de um membro discente à comissão. O 

professor Marcelo dos Santos propôs a realização de uma consulta ao corpo discente a respeito da 

composição da comissão. Desse modo, ficou decidido que a nova composição da comissão será 

discutida na próxima reunião da Escola. 3. Indicação de docente para compor a Câmara de 

Pesquisa. A professora Carla da Silva Miguelote sugeriu a indicação de um novo membro do 

Departamento de Letras para a Câmara de Pesquisa. A professora Giselle Maria Sarti Leal endossou 

a sugestão, observando que, com a saída do professor Kelvin Falcão Klein da referida Câmara, ela 

seria a única docente do Departamento de Letras com participação nessa instância. As professoras 

Ana Carolina Coelho Sampaio e Maria José Cardoso Lemos manifestaram interesse em participar da 

Câmara de Pesquisa. A professora Júlia Vasconcelos Studart observou que a professora Maria José 

Cardoso Lemos já havia sido membro da Câmara, julgando ser importante um revezamento de 

docentes nas diversas instâncias de deliberação da universidade. Todos concordaram com a 

ponderação. Desse modo, a indicação da professora Ana Carolina Coelho Sampaio para a Câmara 

de Pesquisa foi aprovada por unanimidade. 4. Solicitação de abertura de processo para pedido de 

progressão funcional docente do professor Gustavo Naves Franco. O professor apresentou o 
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pedido de progressão, e para sua análise foi formada uma comissão composta pelos professores 

André Luís Gardel Barbosa, Giselle Maria Sarti Leal e Maria Cristina Rigoni Costa. A comissão foi 

aprovada por unanimidade. 5. Solicitação de abertura de processo para pedido de promoção 

funcional docente da professora Luciana Paiva de Vilhena Leite. A professora apresentou o pedido 

de promoção, e para sua análise foi formada uma comissão composta pelos professores André Luís 

Gardel Barbosa, Giselle Maria Sarti Leal e Maria Cristina Rigoni Costa. A comissão foi aprovada por 

unanimidade. 6. Solicitação de abertura de processo para pedido de progressão funcional docente 

do professor Manoel Ricardo de Lima Neto. O professor apresentou o pedido de progressão, e para 

sua análise foi formada uma comissão composta pelos professores André Luís Gardel Barbosa, 

Giselle Maria Sarti Leal e Maria Cristina Rigoni Costa. A comissão foi aprovada por unanimidade. 7. 

Aprovação dos grupos de estudo online oferecidos no primeiro semestre. A professora Carla da 

Silva Miguelote solicitou homologação da aprovação ad referendum dos seguintes grupos de estudo 

online oferecidos por professores da Escola de Letras no primeiro semestre de 2020: “Corpos 

dissonantes, escritas insurgentes: inflexões feministas na literatura e em outras artes”, coordenado 

pela professora Carla da Silva Miguelote; “Discurso, ideologia, fascismo e masculinidades (tóxicas)”, 

coordenado pela professora Elizabeth Sara Lewis; “Mito, arquétipo e psique”, coordenado pelo 

professor Gustavo Naves Franco; “As formas breves e a transmissão da tradição”, coordenado pelo 

professor Kelvin Falcão Klein; “A crítica da literatura brasileira em Antonio Candido”, coordenado 

pela professora Lúcia Ricotta Vilela Pinto; “O pensamento selvagem de Paulo Leminski”, coordenado 

pelo professor Manoel Ricardo de Lima Neto; “Ler romances: José de Alencar e Machado de Assis”, 

coordenado pela professora Maria José Cardoso Lemos. Todos os grupos foram aprovados por 

unanimidade. 6. Continuidade de atividades remotas de pesquisa e extensão. A professora Carla 

da Silva Miguelote sugeriu que as atividades relativas a projetos de pesquisa e extensão propostas 

a partir do mês de setembro sejam oferecidas fora do horário noturno, de modo a não competir 

com o horário das aulas remotas previstas para o Calendário Extraordinário Emergencial. A sugestão 

foi acolhida por unanimidade. 7. Informes gerais. a) A professora Giselle Maria Sarti Leal, membro 

da Câmara de Pesquisa, informou sobre o formato remoto da Jornada de Iniciação Científica (JIC) e 

sobre a obrigatoriedade de avaliador externo apenas para a apresentação de trabalhos de alunos 
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bolsistas do CNPq. A professora Maria José Lemos Cardoso sugeriu que a apreciação por um 

avaliador externo seja facultativa a outros orientandos de Iniciação Científica, voluntários ou 

bolsistas da UNIRIO ou da FAPERJ, que desejem fazer apresentação síncrona de seus trabalhos. A 

professora Giselle Maria Sarti Leal se comprometeu a examinar essa possibilidade; b) A professora 

Luciana Paiva de Vilhena Leite informou sobre o falecimento do aluno do bacharelado Anuar Da Luz 

Helayel, notícia que foi recebida com enorme pesar por todo o colegiado. A professora Carla da Silva 

Miguelote sugeriu a divulgação de uma Nota de Pesar pela Escola de Letras. A sugestão foi aprovada 

por unanimidade. Sem mais assuntos a tratar, a professora Carla da Silva Miguelote encerrou a 

reunião e foi lavrada a presente ata, que vai assinada pela Diretora da Escola de Letras, professora 

Carla da Silva Miguelote, e pelo Técnico em Assuntos Educacionais William dos Santos Garcia, que 

secretariou a reunião. 

 

 

 


